

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Hors d'œuvre

Alma de couplet

En la ciudad silente, romántica como leyenda germana, pasan los días en una soñarrera espiritual, en una pereza de interminables, lánguidos viajes por lo azul de la tarde, en que revolotean las gaviotas y á ratos los cernicatos hambrientos—parias en la familia de las aves ladronas, donde hay también reinados de águilas—.

Cuando no llueve, se pasea. Cuando llueve, se juega al tute. Por las noches, se toma el café en un rincón oscuro de la sala llena de humo, donde saltan como maniquis de goma los nombres del diputado, de los ministros y de los concejales. Allí, á ratos se oye llover, á ratos se mira al travez del cristal mojado y á ratos se contempla á la encargada que va echando terrones de azúcar en las tazas ó gotas de ginebra en los vermouths. Al día siguiente, igual. Al otro, también. Una tarde se oyen gritos de mujeres enronquecidas y corren los hombres y suenan cornetas de guardia civil: pero nadie se preocupa. Ocurre igual todos los años, en los meses de frío y de hambre, allá por los jamones de Nochebuena.

Es que el pueblo ha quemado las casetas de consumos.

En la calma de esta vida ecuanime y provinciana, ponen un aliciente picaresco las puertas del teatrillo cuando se abren anunciando la aparición de una coupletista, de un prestidigitador ó de una pareja de duetistas que pasean su hambre bohemia por los teatros pueblerinos.

Abandonan los estudiantes su mesa del café y los empleados su rincón del casino, ahumado por los mecheros de gas. Se queda sola la encargada del café, como una figura de biscuit, tras los ringleros de tazas y botellas. Una ráfaga de vida pasa por el pueblo, dejando un raro temblor en las gentes...

Los carteles rojos de las esquinas llaman más la atención que las antorchas humeantes de los que anualmente queman las casetas de consumos.

Era una coupletista menudita, que tenta como misión ir de pueblo en pueblo tornando salvajes á los empleados pacíficos, á los estudiantes caricatura de sus predecesores los hampones de Tormes y á los buenos burgueses que toman bicarbonato y leen La Epoca para hacer la digestión...

Como un encantamiento de magia, rompióse la tranquilidad de la villa y el alma romancera de leyendas trocóse en alma de garronines y farrucas. Por las noches olvidábanse en el Teatro los novios de las novias, los viejos de su dominio, las damas cristianas de su breviario... «El alma del couplet,» alma canalla de gitanerías andantes, triunfaba en el escenario, en una inundación de luz eléctrica, en un funambulesco rebrillar de lentejuelas... Era una apoteosis de las medias caladas de la coupletista. En la paz del pueblo, con celosias verdes de convento aún, daban una rara sensación las canciones. Algo así como una santa que en mitad de una nave desierta de un templo desierto se pusiera á bailar sevillanas mostrando un pantalón de encajes chantilly y unas ligas lila...

Poco á poco fue despertando el pueblo á la vida. A ratos, salió el sol. Y á la calle, los hombres. Y hubo risas de modistillas pueblerinas por el arroyo, tarareando couplets... Y hubo chocar de vasos en el café... Y en las altas horas de la noche, como un medio medioeval, sonaron los violines, en serenata, al pie de la reja de la artista—que no era reja precisamente sino balcón de fonda.

Fué un resurgir de savia. Los vestustos caserones, que vieran cruzar por el arroyo casitas de cien guerreros se cubrieron, avergonzados de musgo con las primeras aguas del invierno.

Pero una mañana los chiquillos arrancaron los carteles rojos y el conserje cerró las puertas del teatro. La coupletista se marchó. El alma canalla y gitana de sus tangos ya no alteró la paz georgiana de la ciudad silente, como dormida en un remanso de románticas leyendas.

Por las noches, volvieron los empleados y los estudiantes al café. Llovía y se veía caer el agua al travez de los cristales... Adentro discultan, en la atmósfera pesada de humo de cigarros y de mecheros de gas. A ratos, la encargada ponía terrones de azúcar en las tazas y gotas de ginebra en el vermouth.

Tiknor.

JUVENTUD REPUBLICANA

CONVOCATORIA

Con objeto de tomar parte en la elección del nuevo Comité Republicano de esta Capital, se cita por la presente á todos los socios de este Centro, para que concurren el domingo, 27 del corriente, de 10 de la mañana á 4 de la tarde, al local social. —P. A. de la J. D., El Secretario, F. Martínez Viera.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 25 (1).

Las protestas de los estudiantes

Las protestas de los estudiantes han tenido enorme trascendencia. La opinión pública se ha declarado abiertamente partidaria de ellos.

En el Congreso se ha tratado extensamente la cuestión, suscitándose un acalorado debate entre las minorías y la mayoría.

El asunto apasiona hondamente.

Alanis

El Sr. Alanis, inspector general de la policía de Madrid y hechura de La-Clerva ha dimitido su cargo.

Fúndase en que el gobierno le dejó desamparado en el debate del Congreso, donde tantos y tan duros cargos se le hicieron por su conducta en el asunto de los estudiantes.

El Sr. Alanis ha manifestado que su resolución es irrevocable. Hicérase muchos y muy sabrosos comentarios.

La prensa

La prensa apoya francamente á los estudiantes en su noble actitud.

Ataca rudamente al gobierno y al señor Alanis.

Los carlistas acometedoros

La minoría carlista del Congreso ha anunciado que extremará la oposición á la ley del candado.

Este acuerdo fué tomado después de una extensísima reunión celebrada por los primates del partido carlista y algunos obispos.

Los diputados de la minoría se han distribuido ya los turnos para hacer la oposición al proyecto.

Canalejas se ríe

El Sr. Canalejas ha manifestado que está dispuesto á aprobar el proyecto y que de nada valdrá á los carlistas y clericales su ruda oposición al candado, que será ley antes de finalizar el mes de Diciembre.

El jefe del gobierno puso también algunos comentarios jocosos á la actitud de la minoría carlista.

No habrá vacaciones

El Sr. Canalejas ha manifestado últimamente que, si la extremada oposición lo exigiera, se suprimirán las vacaciones parlamentarias, y que en último caso iría á la sesión permanente, pues le es absolutamente necesario tener aprobados todos los proyectos urgentes antes de fin de Diciembre.

Del Brasil

Sábase, como ayer telegrafié, que la escuadra brasileña se halla sublevada. Las noticias que del Brasil se reciben acusan una gran gravedad.

Porfirio Díaz

Recíbense noticias de Berlín que afirman que los revolucionarios mejicanos han matado al presidente de aquella República Porfirio Díaz.

La noticia, que aun no se ha confirmado, ha causado enorme impresión en la opinión pública.

Faltan detalles oficiales de esta revolución, que se sabe hallase extendida por toda la República mejicana.

En Huelva

En Huelva ha renacido la tranquilidad por completo. Hoy han reanudado el trabajo las fábricas.

Desde la mañana aparecieron abiertas las tiendas.

Mesa.

EL TIEMPO

Día 24 de Noviembre

Temperatura máxima á la sombra 21'2
Mínima 17'9
Oscilación 3'3

LAS VÍCTIMAS DEL HAMBRE

UNA INFAMIA Y UNA LECCION TRAGICA

En Madrid ha muerto un hombre de hambre. Cazaban aquel día los reyes, lucían sus vistosos uniformes los alabarderos y tomaban chocolate los frailes. Y murió un hombre de hambre...

La odisea del moribundo, á quien llevaban unos guardias de orden público y la infamia de un cura del Refugio que negó socorros al infeliz á pesar de ir acompañado por la policía y enviado por los médicos, hizo al ilustre Jefe del partido radical español D. Alejandro Lerroux levantarse en el Congreso y pronunciar una admirable oración parlamentaria, pidiendo remedio para estos males á que ponen prólogo estas lecciones trágicas.

Del *Heraldo de Madrid*, periódico monárquico, reproducimos la información del suceso, que causa crispamientos de rabia y dolorosas sensaciones de pena, con algo de drama sentimental y de bárbara tragedia...

Sobre las alegrías de Madrid pasará hoy una nube de tristeza. A eso de las siete de la tarde de ayer, cuando las Cámaras iban á poner punto á sus sesiones; cuando los cafés estaban llenos de jubilosa muchedumbre; cuando el negocio y el amor hacían andar apresuradamente por las calles á los ciudadanos, saturados ó impacientes de felicidad, un hombre moría de hambre á la puerta del Hospital provincial, sin que hubiera hallado en las angustias de su desfallecimiento un lecho en que reposar, un auxilio benéfico que le endulzara los postreros dolores...

De este desventurado ciudadano sólo sabemos lo que dijo en la Casa de Socorro de la Latina, entre los estertores de la inanición. Se llamaba Anacloto Guillén. Su edad era de cuarenta á cuarenta y cinco años. Vestía traje andrajoso. En uno de los bolsillos se le encontró un medrugo de pan, en el que se observaban huellas de dentellada. Era tan duro, que el hambriento hubo de renunciar á seguir royéndole.

Y, ahora, contemos la triste historia.

Cuando oscurecía ayer, un hombre avanzaba, tambaleándose, por la plaza de San Francisco el Grande. Tal vez los espectadores de esa agonía pensaron que aquel hombre estaba borracho. El infeliz cayó frente á la iglesia de San Francisco. Acudió un inspector de Policía urbana para levantarle, informándose de la causa de su caída. A las preguntas del inspector, contestó el desventurado Anacloto Guillén con palabras inarticuladas y con quejidos de angustia: «¡Hambre! ¡Dolor!» Estas fueron las palabras que surgían de la nerviosa y confusa dicción de aquel ser extenuado.

El carruaje se dirigió por orden de los guardias, á la Casa de Socorro del distrito de la Latina, muy cerca al lugar del suceso.

Allí fué subido en volandas el pobre hambriento. Los médicos de guardia le reconocieron, apreciando la inanición y los síntomas graves consiguientes. En esa, como en todas las Casas de Socorro, se tiene siempre al fuego un caldo reparador y confortativo, que en no pocas ocasiones restaura las fuerzas de los menesterosos. Los médicos practicantes y enfermeros rodearon á Anacloto Guillén y trataron de reanimarle. Procuraron que tomase una taza de caldo; pero el caliente y sustancioso líquido se derramaba sobre los labios del infeliz, que ya había perdido las energías de la deglución.

Se le encaminó al Asilo de la antigua Sociedad, en otro tiempo famosa entre los desventurados, que se titula «Refugio y Piedad de esta Corte» y que se halla establecido en la calle de la Corredera Baja.

Después de un viaje por las calles de Madrid, entre la lluvia y el frío huracán del Norte que anoche venía del Guadarrama, llegó el carruaje á la puerta del Refugio. Los dos guardias municipales procuraban animar el cuerpo helado del pobre Anacloto, oprimiéndole las manos, envolviéndole en los capotes. Cuando el coche se detuvo ante el Refugio, el representante de esta Aso-

ciación se negó á recibir al que solicitaba con urgencia amparo. Los guardias insistieron. El funcionario de aquella insigne Sociedad benéfica, que en otros días significaba la plenitud de la caridad madrileña, un sacerdote, se excusó de toda intervención.

Los guardias municipales, que durante todo el lapso de la tragedia representaban el buen sentido y la verdadera caridad, manifestaron que aquel hombre que se estaba muriendo de frío no podía ingerir alimentos. Lo que le hacía falta era el descanso en mullidos colchones, en una atmósfera tibia, en el silencio del sueño.

El digno sacerdote del Refugio opuso á estos generosos deseos la imposibilidad.

Los guardias municipales, sufriendo la tristeza propia de su misión, se dirigieron al Gobierno civil. El infeliz Anacloto, privado ya de todo estímulo personal, ni siquiera preguntaba respecto al término de su doloroso viaje.

Cuando el coche llegó al Gobierno civil, los guardias explicaron á los delegados de la primera autoridad de la provincia el caso extraordinario de que eran portadores.

—Vayan ustedes á la Casa de Socorro del distrito en que el accidente ha ocurrido y reclamen allí un volante para que la víctima ingrese en el Hospital provincial.

En todas estas idas y venidas la trágica víctima del hambre iba consumiéndose lo poco que le quedaba de vida. Hombres valerosos los guardias que cumplían esta misión de caridad civil, manifestaban luego que nunca habían sentido el espanto como en este trance, para ellos inolvidable.

En la Casa de Socorro de la Latina, donde, como recordará el lector, ya había estado antes la víctima ejemplar de la desorganización de los servicios de beneficencia, se dió á los guardias el volante que demandaban.

La burocracia había cumplido con su misión. El hambriento moribundo iba á fallecer con todos los requisitos administrativos. No tenía derecho á quejarse de nada ni de nadie.

Dos guardias municipales, un simón, varios médicos, un sacerdote, una Asociación de Caridad, el Gobierno civil y dos horas de viaje de calle en calle, sobre los toscos adoquines y los montones de grava, constituían un conjunto de honores excesivo. El que se muere de hambre después de estos trámites es un exigente y un descontentadizo: tal vez un revolucionario.

¡Por fin, llegó el carruaje á las puertas del Hospital provincial! Acudieron los servidores de aquel establecimiento benéfico. Los guardias exhibieron el volante de la Casa de Socorro, por el que se concedía generosamente á Anacloto Guillén el derecho á una cama y á la atención de un médico.

Ni aun así consiguió el infortunado Guillén un rincón donde ser acogido. Durante el trayecto había perdido Guillén todo el derecho al socorro del Hospital provincial.

Había perdido ese derecho y lo había perdido todo, porque había muerto en el camino, en el coche de alquiler, entre dos guardias municipales, sin un médico que procurase salvarle, sin un sacerdote que le confesara—¡aunque estuvo un momento al lado del capellán del Refugio!

A la puerta del Hospital se vió que Anacloto Guillén era un cadáver.

Se dió aviso al juez de guardia, señor Moreno, del distrito de la Universidad, y éste acudió en el acto. La vindicta pública fué más rápida que la caridad.

Anacloto Guillén aún tuvo que hacer un último viaje. Fué llevado al Depósito judicial inmediato, que se halla en uno de los patios del Hospital. Allí fué admitido lo que quedaba del hombre muerto de hambre, sin dificultad de ningún especie. La burocracia había fracasado. Para el hombre enfermo; para el hombre famélico, para las angustias de la necesidad, había exigido volantes, informes, documentos. Para

el cadáver sólo era precisa la presencia del cadáver mismo.

Y ahí está. Ni siquiera le será dable el respeto del cuerpo, porque no habrá modo de prescindir de la autopsia. ¿De qué habrá este hombre?... La duda puede perturbar á la justicia.

Las Asociaciones benéficas madrileñas tendrán una disculpa en esta deficiencia de su servicio. Siendo, como son, esencialmente clericales, descansarán estos días de las grandes fatigas de la manifestación en el Cerro de los Angeles. Y acaso se preparen á nuevas campañas por la fé con motivo de la ley del «candado» y del servicio militar obligatorio que trata de sacar de los Seminarios á los más fuertes mozos sobre cuyos hombros izquierdos pesaría graciosamente el fusil de los defensores de la patria.

Si es así, bien está. Un alto fin justifica todo. Muera de hambre y de abandono en Madrid el infortunado Anacloto Guillén. Sobre su cadáver habrá oraciones. En esta Sión de Manzanares el pan es escaso, la caridad difícil, la muerte fácil. Millares de preces surgirán hoy por esta víctima de la indiferencia social. Oremos todos; oremos por el muerto, oremos por los que le han dejado morir.

Cambios de hoy

Londres, vista, á 27'08 por £.
Paris, vista, á 7'05.

Palabras de un salvaje

Los hermanos Quintero han escrito, para costear el monumento á Bécquer, «La rima eterna». A mí me parece esta declaración de los hermanos literatos un tanto pretenciosa, porque viene á ser como afirmar que la nueva comedia será un éxito y que dará muchos miles de duros. Los Quintero cuentan con el éxito; pero, ¿y si fracasa «La rima eterna»? Pues entonces, Bécquer se quedará sin monumento y «el cedro gigantesco que lo aguarda con sus amorosas ramas extendidas...», aguardará inútilmente.

«Un donoso anónimo» deducía que para colaborar en el monumento era preciso ver la comedia. Tenía razón. A esto contestan los hermanitos que no, que basta con comprar la localidad aun cuando no se vaya al teatro. Esta respuesta es también un tanto graciosa. ¡El admirador de Bécquer, para rendirle homenaje, necesita de la intervención de D. Cándido Lara y de los autorcitos sevillanos!

Alguien supondrá que los hermanos Quintero quieren aprovecharse del éxito, pues aun cuando los compradores de localidades no vayan al teatro, siempre resultará que la cantidad recaudada fué por la venta de billetes para la «La rima eterna.»

Pero pasemos por este afán de agradecimiento nacional que tienen los Quintero, y así como ellos esperan la construcción de la estatua del éxito de «La rima eterna», supongamos que la «patean», caso que puede darse, porque nadie los creará infalibles. ¿Qué sucedería entonces?

Sería necesario que insertasen los periódicos esta noticia:

«A pesar de que «La rima eterna» no ha sido del agrado del público, deben agotarse todas las localidades, en vista del alto fin á que se dedican las cantidades recaudadas.»

Javier Bueno.

Ayuntamiento

A las 3 de la tarde y presidiendo el Alcalde Sr. Martí, se reunió de nuevo ayer la Corporación municipal para continuar la sesión de anteaer.

Concurrieron los concejales señores Yanes, Sicilia, Mandillo, Hernández Alfonso, Rodríguez Baeza, Peraza, Arozena, Martín Expósito, Fernández del Castillo y Torres y León Huertas. Se aprobaron las cuentas de Consumos presentadas por la Contaduría y también fueron aprobados varios informes de las comisiones, de los que nos ocupábamos en nuestro número de ayer.

Manifestaciones

Terminado el despacho ordinario el Sr. Alcalde manifestó que en la Junta provincial de Sanidad, celebrada el miércoles último quedó aprobado, se-

Salidas de vapores fruteros

Días	Vapores	Destino	Consignatarios
8 Diciembre	Hauk	Hamburgo	Jacob Ahler.
22 id.	Porto	id.	id.

gún adelantábamos en nuestra edición anterior, el proyecto para la construcción del nuevo Matadero cuyas obras, según se acordó ayer tarde, se harán por administración.

El Sr. Arozena manifestó que teniendo el convencimiento de que su proyecto sobre municipalización del servicio de abastecimiento de carbón a los buques no ha de prosperar teniendo en cuenta las razones que expuso, deseaba fuera revocado el acuerdo de tomar en consideración dicha proposición, que por su parte queda retirada.

El Sr. Alcalde expuso también sus fundamentos y opinión contraria al Sr. Arozena, tratando de disuadirle de su empeño.

A las manifestaciones y súplicas del Sr. Alcalde adhirieron los concejales Sr. Hernández Alfonso y Fernández del Castillo, desistiendo por fin el Sr. Arozena.

Nuevos depósitos

Habló también el Sr. Arozena de ciertas dificultades que según de público se dice se ponen en Madrid para el establecimiento en esta capital de la *Carbonera de Las Palmas*.

El Sr. Alcalde le contestó dando cuenta de las acertadas gestiones que ya ha practicado para que la concesión sea un hecho lo antes posible.

Trabajos policíacos

El citado Sr. Concejal republicano preguntó si era cierto que anteanoche fué encontrado el sargento Yeter jugando al dominó en una taberna.

El Sr. Alcalde contestó afirmativamente, pero haciendo constar que a dicho sargento se le ha encomendado una gestión policíaca especial en virtud de la cual ha frecuentado estos días varias tabernas, de todo lo cual estaba enterado el Sr. Alcalde.

El cronista se entera ahora de que la guardia municipal contaba con tan excelente *sabueso*.

¿Donde menos se piensa salta un Pita detectivo!...

Cuentas invisibles

El Sr. Arozena pidió a la presidencia una nota de la cantidad que han invertido en sus viajes a Madrid cada uno de los señores de la comisión designada por el Ayuntamiento, de la que formaron parte D. Manuel de Cámara, D. José Hernández Sáyer y D. Pedro Schwartz.

Estas cuentas, señores,—contestó el Alcalde—tienen un carácter distinto a todas las demás del Ayuntamiento.

Ya las ha visto un señor concejal en mi despacho y puede verlas su señoría como todos los demás compañeros; pero debe tenerse en cuenta que no es propio pedir recibo de lo gastado a los señores comisionados, que son representantes nuestros, y que han hecho gastos y expandidos con algunos representantes de la Prensa de Madrid, para el mejor éxito de sus gestiones; y son gastos estos que por la forma en que se originan no es posible justificarnos.

Se votó un crédito para esos gastos, en circunstancias anormales y para todos esos gastos se consignó. No para un acto local, sino para gestiones en favor de la isla entera.

Además, todavía continúa en Madrid uno de los señores comisionados y no es prudente dar lugar a que pudiera creer que tratamos de inspeccionar o justificar sus gastos.

El Sr. Arozena manifestó que no tenía más interés al hacer esta petición que el evitar torcidas interpretaciones, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

CONVOCATORIA

La Junta municipal del Partido Republicano de esta Capital, cita por la presente a todos los correligionarios para que se sirvan concurrir al local de la *Juventud Republicana* el domingo, 27 del actual, con objeto de proceder a la elección del nuevo Comité.

La mesa, estará constituida en dicho local desde las 10 de la mañana hasta las 4 de la tarde.

Academia de la Poesía española

En el Ateneo de Madrid celebróse hace días una reunión de los organizadores de la Academia de la poesía, a la que asistieron las señoras condesa del Castellá, doña Blanca de los Ríos, doña Sofía Casanova, y los Sres. Rueda, Martínez Sierra, Villaespesa, Machado, Ortega Morejón, Val, Mesa y Brún. Los señores Vicenti, Zozaya, Avilés, Fernández Shaw, Répide, Godoy y Zayas enviaron su adhesión a los acuerdos que se adoptaron.

Por unanimidad fueron elegidos académicos de número los treinta y tres señores siguientes:

D. Joaquín Álvarez Quintero, D. Serafín Álvarez Quintero, D. Angel Avilés, D. Jacinto Benavente, D. Luis Brún, D. Emilio Carreze, D.ª Sofía Casanova, D. Cristóbal de Castro, don Ricardo J. Cetarín, D. Carlos Fernández Shaw, D. Ramón de Godoy, D. José Joaquín Herrero, D. José Jurado de la Parra, D. Juan Ramón Jiménez, D. José López Silva, D. Antonio Machado, D. Manuel Machado, D. Eduardo Marquina, D. Gregorio Martínez Sierra, D. Enrique de Mesa, D. José María Ortega Morejón, D. Antonio Palomero, D. Ramón Pérez de Ayala, D. Pedro de Répide, D.ª Blanca de los Ríos, D. Francisco Rodríguez Marín, D. Salvador Rueda, D. Mariano Miguel del Val, D. Ramón del Valle-Inclán, D. Alfredo Vicenti, D. Francisco Villaespesa, D. Antonio de Zayas y D. Antonio Zozaya.

Y la Comisión administrativa quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Alfredo Vicenti. Vicepresidentes: D. Angel Avilés, D. Jacinto Benavente, D. José Joaquín Herrero y D. Francisco Rodríguez Marín.

Vocales: D. Eduardo Marquina, don Salvador Rueda, D. Ramón del Valle-Inclán y D. Francisco Villaespesa.

Bibliotecario: D. Gregorio Martínez Sierra.

Archivero: D. Manuel Machado.

Secretario: D. Mariano Miguel del Val.

Vicesecretarios: D. Enrique de Mesa y D. Luis Brún.

Dentro de pocos días aparecerá el primer libro de la Academia. Contendrá todos los trabajos leídos en la solemne sesión del día 4, celebrada en el Ateneo de Madrid, bajo la presidencia de la infanta D.ª Paz de Borbón; contendrá, además, los estatutos y la lista general de académicos.

Inmediata labor de la Academia será la formación del "Libro de oro y de la poesía", para el que se cuenta con los más valiosos originales.

EL GUANCHE

Este Establecimiento, además de su variado y constante surtido en artículos finos, acaba de recibir:

DE CARACAS—Café 1.ª trillado y papelonos de la Vega.

DE VIGO—Besugo, Lenguado, Merluza, Bonito, Congrio, Vieiras, Calamares rellenos y en su tinta.

DE PARIS—Latas de Cabeza jabalí trufada, Perdiz, Pollo, Pichón, Carneiro, Cabeza Terñera, Pato y callos.

DE ALCOY—Turrones de Alicante, Yema, Jijona, Fruta, Pastelillos de Gloria, Peladillas, Fruta cristalizada.

Pronto llegará el demás surtido de Noche buena.

EL GUANCHE

VALENTIN SAENZ, n.º 27, frente a la Plaza del Príncipe.

De unas cuentas

Con verdadera sorpresa hemos visto que el digno Alcalde de esta ciudad, don Juan Martí y Dehesa, negó en la sesión de ayer del Ayuntamiento a nuestro querido amigo el concejal republicano don Fernando Arozena las cuentas de la comisión que fué a Madrid con encargo de realizar gestiones en favor de este pueblo y de la isla de Tenerife, cuentas que, dijo, no podía mostrarse sino particularmente, por su índole especial.

Un redactor de este diario había ya pedido dichas cuentas, que le fueron negadas con ambigüedades muy parecidas a las empleadas ayer al contestar al Sr. Arozena, ambigüedades que nosotros no acertamos a comprender porque se emplean en este asunto.

De público se dice y se comenta que esa comisión, a más de no conseguir nada práctico, gastó grandes sumas que no eran necesarias; y nosotros, y seguramente como nosotros el Sr. Arozena al hacer su pregunta, deseamos que esas cuentas salgan a la luz pública, porque formaba parte de tal comisión un prestigioso y muy querido correligionario nuestro, D. Manuel de Cámara, a quien tales censuras envuelven y que no es digno, por ningún concepto, de ellas, toda vez que, no solamente gastó una infima cantidad de lo

presupuestado por el Ayuntamiento, sino que según se nos asegura, entregó sus cuentas perfectamente detalladas.

Este ha sido y es nuestro deseo: sacar a plena luz esas cuentas, para que se vea como nuestro correligionario procedió esta vez, como siempre ha procedido, con la mayor corrección y con entera nobleza.

No debemos, no podemos consentir que en esas acusaciones populares se envuelva a D. Manuel de Cámara, y por eso hemos pedido y continuamos pidiendo las cuentas de estos viajes, para demostrar plenamente que es una loca invención envolver al querido amigo en eso de los gastos superfluos, que no sabemos si existieron ó no, pero que si sabemos no han sido hechos ciertamente por el Sr. Cámara.

Y por ello recordamos al digno Alcalde de Santa Cruz Sr. Martí, que el párrafo 3.º del artículo 166 de la ley municipal dice que las cuentas y documentos originales se hallarán de manifiesto todo el año en la Secretaría del Ayuntamiento, donde podrán verlas y sacar apuntes de ellas los vecinos todos.

Con sujeción a ese artículo, las cuentas deben estar de manifiesto y nosotros pedimos que así sea, porque necesitamos reivindicar plenamente a un republicano que, procediendo honradamente, no puede quedar envuelto en tales acusaciones.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 25 (13:50)

La dimisión de Alanís

Es objeto de apasionados y muy diversos comentarios la conducta del señor Alanís que entregó su dimisión a los estudiantes por lo ocurrido en el teatro "Novedades".

El Sr. Canalejas muéstrase disgustado por esta actitud del jefe de la policía.

¿Se admite?

Dícese que se le admitirá la renuncia al Sr. Alanís, en vista de su actitud.

Del Brasil

Recíbense nuevos despachos de Londres que aclaran las primeras noticias recibidas acerca de la sublevación del Brasil.

Esta sublevación se ha limitado, hasta ahora, a los buques de la escuadra.

Las causas

La sublevación de los marinos brasileños sábase que no es política.

Tiene como única causa el descontento reinante entre las dotaciones de la escuadra.

Lo que piden

Los marinos, para deponer su actitud exigen que se les concedan algunas mejoras de relativa importancia.

Créese que el Gobierno, ante la gravedad del caso, accederá a lo solicitado por los marinos.

Hay gran expectación por conocer el desenlace.

LORENZO FILPES

participa a su numerosa clientela que en breve trasladará a la casa calle de Valentin Sanz, núm. 13, frente a donde tiene instalada su DROGUERIA, el acreditado almacén de pinturas que hoy está en la calle

CRUZ VERDE 16

continuando siempre expendiendo los inmejorables artículos que han sido siempre su especialidad, como también encargándose de toda clase de trabajos de pintura en casas, muebles y decoración interior.

Rebaja del azúcar

En Las Palmas, se está cubriendo con millares de firmas, la instancia solicitando la rebaja de la tarifa del azúcar y del café.

A este propósito, dice nuestro colega *La Mañana*, de aquella ciudad, con cuyos juicios en apreciar las cosas prácticas de la vida en nuestros pueblos, estamos de perfecto acuerdo lo que sigue:

"Ayer hemos recibido nuevos pliegos llenos de firmas. La población se encuentra decidida a apoyar esta idea y es hermoso el ejemplo que están dando todos los habitantes de Las Palmas."

Nos colma de satisfacción el ver que hay centenares de mujeres. Se trata de un problema de la casa, y es natural que los que en ella viven se interesen por el bienestar de la familia.

Esta actitud de Las Palmas es una garantía de que siguiéndose por este camino se obtendrá un éxito seguro en el problema de las subsistencias, en la baratura de los alimentos. Han de im-

ponerse los que consumen y pagan, no los que venden y cobran.

Tengamos fe en una acción enérgica y decidida. El hombre consigue todo lo que quiere, tarde ó temprano. Lo que se necesita es organización, constancia, energías. Encerrados en nuestras casas, sin hacer nada que ayude al éxito de una idea, no se puede obtener resultado positivo alguno. Seremos víctimas de la pereza que nos lleva al enervamiento primero, a la pobreza después.

Muy bien, vecinos de Las Palmas. Adelante."

¿Y aquí?

Toda persona que desee ob-

tener un retrato verdaderamente artístico ó una ampliación perfecta por un precio módico, acudirá siempre a la acreditada FOTOGRAFÍA ALEMANA, calle de San Francisco, núm. 34.

¡Fijarse en el número de la casa!

Crónica general

Invitación.—En atento besalamano nos invita el Inspector de Instrucción pública D. Antonio Arocha para la conferencia pedagógica que pasado mañana a las 2 de la tarde dará en el salón de actos de la Diputación provincial.

Damos las gracias al Sr. Arocha por su atención.

Maniobras militares.—Esta mañana han salido las tropas de esta guarnición en columna mandada por el Coronel de Artillería D. Juan Becerril, marchando hacia San Andrés en viaje de instrucción, durante el que practicarán maniobras prolongándose la excursión hasta Iguete y Taganana.

Para concurrir a estas maniobras llegó ayer tarde de la Laguna la Batería de montaña.

Enfermo.—Se encuentra enfermo en la vecina ciudad nuestro querido correligionario y joven amigo D. Nicolás Perera y García.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Banco.—Desde 1.º de Enero, comenzará a funcionar en Las Palmas, el Banco British, con independencia de la casa Elder Dempster & C.º, Agentes en la actualidad de tal entidad financiera, tanto en Tenerife como en Las Palmas.

Lotería Nacional.—En la Administración número 2, establecida en la calle de Alfonso XIII número 29, están a la venta los billetes para el sorteo del día 30, a 3 pesetas el décimo, siendo el premio mayor de 100,000 pesetas.

Siendo muchos los encargos de billetes para el gran Sorteo de Navidad, su Administrador D. Ernesto Zamora ruega al público que desee proveerse de dichos billetes, haga los pedidos con la debida antelación para poder servirlos.

Herencia.—En el próximo mes, leemos en *La Mañana* de Las Palmas, recibirán los empleados de la casa Elder Dempster, el legado que les dejó Sir Alfred Jones, y que allí importará más de cien mil pesetas.

Reyería.—En una tienda de bebidas establecida en la calle del Clavel se produjo anoche una reyerta entre tres individuos que allí estaban jugando a las cartas.

Dos de los contendientes fueron detenidos por los vigilantes de orden público y conducidos a la Inspección.

Incendio.—El alcalde de Candelaria telegrafía al Gobierno civil lo siguiente:

"Produciendo incendio día 19 en monte este término congratúleme en participar a V. E. haberse extinguido totalmente en el día de hoy (23) dicho incendio."

Visajero.—Hoy embarcará para Cádiz, donde va a seguir sus estudios, nuestro joven amigo el aprovechado estudiante D. Antonio Zerolo y Alvarez, a quien deseamos muchos éxitos y un feliz viaje.

Reunión.—Para mañana por la tarde está convocada en el Ayuntamiento la sección de vigilancia de la Junta de instrucción pública, que se reunirá para despachar varios asuntos pendientes.

Presupuestos.—Mañana expirará el plazo para recibir en el Ayuntamiento las reclamaciones que se hagan contra el proyecto de presupuestos para el año próximo.

Escuela de Comercio.—La Sociedad Económica de Amigos del país de Las Palmas, ha solicitado del gobierno la creación en aquella ciudad de una Escuela de Comercio y de un registro mercantil.

Ampliación fotográfica.—En el escaparate del Sr. Espinosa hemos visto expuesta al público una preciosa fotografía del Alcalde Sr. Martí y Dehesa, trabajo habilmente confeccionado por los jóvenes fotógrafos señores Sicilia hermanos, que hoy tienen a su cargo la acreditada fotografía que en esta capital establecieron los hermanos Sres. Martí.

Abusos peligrosos.—Anoche fueron conducidos a la prevención ci-

vil dos jóvenes ineducados que se entretenían en apedrear a otro joven que, tranquilamente estaba enamorando con su novia en la Rambla de Pulido.

De este asunto, análogo a otro reciente ocurrido en la misma calle y que tuvo funestas consecuencias, nos ocuparemos mañana con más detalles, para demostrar la gravedad de estos abusos.

Oposiciones.—En la escuela Normal de maestras de la vecina ciudad ha hecho oposición al premio extraordinario en la reválida de Maestra superior la estudiosa Srta. Concepción Núñez y Mendoza, a quien le fué concedido dicho premio por unanimidad, dados los grandes conocimientos que demostró poseer en sus ejercicios ante el Tribunal.

Es esta la primera vez que en Canarias una joven aspira y obtiene tan honrosa recompensa, y por ello nosotros, al felicitar sinceramente a la bella Srta. de Núñez por su merecido triunfo, deseamos que estas palpitantes muestras de lo que vale la juventud canaria se repitan con frecuencia, para bien de la cultura isleña.

En el Parque.—Esta noche en el *Parque Recreativo* tres secciones de cinematógrafo en las que se exhibirán preciosas películas.

Caso de lluvia, la función se dará en el salón de Invierno.

De Teatro.—No hemos recibido aun las cuartillas de nuestro redactor artístico, dándonos cuenta de la función celebrada anoche en el Teatro.

No pudimos asistir a ella, pero se nos dice que *Les Florescens* fué como siempre, aplaudidísimo y que Miss Selika cautivó al auditorio con su adorable belleza y su elegancia sugestiva.

También la simpática *Sorianito*, que cada día agrada más al auditorio, fué ovacionada en su fiesta de beneficio. Esta cupletista, gracias como pocas, ha logrado cautivar al auditorio. En verdad que es una buena artista.

Esta noche trabajan en La Laguna *Les Florescens* y la *Sorianito*.

Aquel público, lamargado por el recuerdo de Blanca Celi, oírás sin embargo al espectáculo, pues hay grandes pesoes de conocer a estos artistas.

Movimiento marítimo

—Desde ayer a las 11, a igual hora del día de hoy han entrado en nuestro puerto los siguientes vapores:

Reina Victoria, español; de Lalmas.

Sancho, español; de Santa Cruz de la Palma.

Intaba, inglés; de Londres.

San Sebastián, español; de Garachico y Puerto de la Cruz.

Artadne, francés; de Dakar.

Tintagel Castle, inglés de Hamburgo, Amberes, Londres y Southampton.

Aecra, inglés; de Liverpool.

Adansi, inglés; de Hamburgo y Rotterdam.

Temporada de invierno.—En el establecimiento de Eloy Morales Martín, Alfonso XIII, número 1, se ha recibido un extenso surtido de géneros de lana, última novedad de la presente estación, para señoras y caballeros.

Se venden solares en el barrio de Salamancas. Darán razón, Puente Zurita, número 20.

Ya llegó el momento.—De comprar los ricos turrones de Jijona, Yema y Alicante, los sabrosos Pastelillos de Gloria, mazapanes en figuritas, almendras garrapiñados, peladillas y piñones, de Alcoy, que se acaban de recibir en

EL DRAGO
14 Cruz Verde 14.

Ostras frescas.—Todos los días se venden en la Cervecería *La Gaditana* de José L. Benítez, San Pedro Alcántara 6.

Patatas para comer y para semilla.—Se venden muy baratas por quintales y al detalle.

Depósito, *Fábrica de Hielo*.

Se vende un solar en el Barrio obrero, tiene los cimientos hechos y mide 115 metros cuadrados.

Razón, San José, número 29. 10 a

Jarabe antituberculoso del Dr. Renaud ("El Milagro") único positivo é infalible contra la tisis y enfermedades pulmonares.

Preparación del Laboratorio Múnera, de Barcelona.



MELÉNDEZ

19, Cruz Verde, 21

Esta casa acaba de recibir Sombreros en última novedad, para señoras, sprits, alas, plumas y broches para confeccionarlos.

Sucursal en La Laguna
San Juan, núm. 1, esquina a Carreras.



CERVEZA HAMMONIA

La más apreciada del público.

De venta en todos los establecimientos.

Depositarios:

Hijos de Ruiz de Arteaga.

Está reconocido por todos

que para disfrutar de buen perfume y disponer de poderoso anti-séptico y tener limpios, brillantes y fuertes los cabellos.

Hay que usar el prodigioso

BULBILÍFERO

(Véndese en líquido y pomada)

que es el único preparado que **positivamente cura y evita Calvicies y enfermedades del cuero cabelludo.**—Desengrasa y fortalece el cabello.—Evita las canas y quita la caspa.—Impregnando el cabello antes de rizarlo, le preserva de los malos efectos que el calor de las tenacillas le produce y es mas elegante y duradero el rizado y peinado.—Evita contagios que pueden causar peines, tijeras, máquinas, navajas u otro objeto destinado al tratamiento del cabello ó barba.—Es indispensable en salones de peinado, peluquerías y tocadores.

De venta en las Droguerías, Farmacias y Perfumerías de la provincia. En esta Capital Farmacia de **D. Juan Ferría** y Establecimiento de la **Sra. de Garriga.**

Representante general,

José Acuña.

POSTRES

El más exquisito, higiénico y barato que se conoce, es el

Dulce de Membrillo y Jalea

procedente de la gran Fábrica modelo, á vapor situada en Puente Genil, marca SANTA FILOMENA.

Esta casa solo se dedica á las clases finas, garantizando la pureza de sus productos, los que se hallan de venta en los acreditados almacenes de los Sres. Sebastián Padilla, Domingo Sosa, Miguel Reyes Sánchez, Antonio García Marrero, Julián Saenz, Manuel Arias Carmona, Antonio González y José Purriños.

Representante, **Francisco Naveiras.**



¡Se acabaron los Borrachos!

CURA RADICAL

El POLVO COZA es el mejor remedio ó antidoto que se conoce en el mundo.

Existen dos formas; la cura secreta, que se administra sin que el paciente se dé cuenta de ella, y la cura voluntaria, ambas fáciles de tomar.

El POLVO COZA se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

Teniendo á su alcance tan prodigioso medicamento para la cura radical de la borrachera, debe curarse y evitar las consecuencias desastrosas de tan terrible enfermedad.

Es mucho más barato curarse que seguir tomando.

El POLVO COZA es garantizado inofensivo

Escriban pidiendo informes, que envían gratis ó personalmente á **AVELINO GONZÁLEZ, Santa Rosalía 41.—Santa Cruz de Tenerife**

DIABETICOS

PROFESOR

del Doctor Breton

de Paris

De venta: Droguería de A. ESPINOSA.

SALUD

DE LA

MUJER

Conservada por las

Filósofas Tocológicas

DEL DR. N. BOLET

57 AÑOS DE EXPERI

Modelación para Ayuntamientos, Juzgados Municipales, Recaudaciones de Contribuciones

Pidiendo á la Imprenta García Cruz á cargo de Manuel F. García, calle de San José, núm. 36, Santa Cruz de Tenerife, la modelación que imprime José Vila Serra, de Valencia, ó Bayer Hermanos y C.^{as}, de Barcelona, se hace un descuento del 10 por 100, siempre que el pedido llegue á 25 pesetas, recibiendo los impresos directamente, sin cobrarles ni franqueo ni certificados.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.—Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.—Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Confitería "Chantecler"

San Francisco, n.º 3.

Ya llegaron los ricos bombones en estuches propios para regalos. Gran variedad.

También se han recibido peladillas, pastelillos de gloria, fruta cristalizada, carne de membrillo, turrón de Jijona, yema y Alicante. No olvidarse de que hay siempre existencia de los sabrosos y solicitados

Pasteles del Puerto de la Cruz.

Se reciben encargos de TORTADAS y RAMILLETES. Pronto llegarán los MAZAPANES DE TOLEDO.

3, SAN FRANCISCO, 3.

Motor de petróleo

Se vende uno en muy buen estado, de 4 y medio caballos de fuerza. Razón: Puerta Canseco, núm. 49.

EL OLIVO

5, Botón de Rosa, 5

Gran Almacén de Ultramarinos

DE

Servando Fernández del Castillo

En este acreditado establecimiento, donde todos los géneros son de primera calidad, se ha recibido en estos días un variado surtido de Turrónes de Jijona, Alicante, Yema, Frutas y otros.

Hay También ricas peladillas de A'coy, piñones y selectos pastelillos fritos.

¡ATENCIÓN! Los precios son muy económicos.

El Olivo

5, BOTÓN DE ROSA, 5

Sobres comerciales y de oficio,

se venden en la imprenta García Cruz, San José, 36.

Interesa leerse

En el establecimiento de comestibles de D. Antonio Hernández González, Rambla de Pulido, número 11, se hallan de venta, como el lector podrá ver, á precios convencionales, los artículos siguientes:

	Pesetas
Garbanzas garantizadas, la libra	0'35
Arroz Valencia, la libra	0'25
Arroz Piamonte, la libra	0'35
Bacalao superior, el kilo	1'50
Jabón Bandera	0'85
Jabón Sol	0'80
La lata de leche condensada	0'55
El ½ arroba de azúcar blanca	3'50
El saco de carbón, bueno	6'
Carne de cerdo, el kilo	1'50
Mantequilla de cerdo	2'20
Café Caracas, la libra	1'60
Café superior, id.	1'70
Café Caracol, id.	1'50
Café corriente, id.	1'20
Café id. id.	1'40
Caña de la Habana	1'70
Té negro, superior	1'90
Vinos de la Rambla, Malvasía, garantizado, el litro	1'
Vinos blancos, id. id.	0'50
Vinos tintos, superiores, id.	0'50
Vinos dulces, el litro	2'
Id. id. id.	1'50
Id. id. id.	1'
Judías, la libra	0'20
Lentejas, la libra	0'20
Alpister, la libra	0'20

Venta. Se vende una situada en la calle del Doctor Comenge, número 92, Darán razón en la misma

servar su sonrisa. Mira estaba inmóvil y helado como el mármol.

—Lo demás —prosiguió Rodach,— se terminará, si la muerte no detiene á los bastardos en su carrera: y produciendo por orden de edad, comenzarán por Moses de Geldberg...

—Mi padre!...—exclamó Abel estupefacto, poniéndose de pie.

—Caballerito —dijo Rodoch,— si no tenéis noticias de la historia de vuestra familia, no seré yo quien se encargue de dárosas... lo que no podéis dejar de conocer, es que vuestro hermoso castillo de Geldberg se llamaba de Bluthaupt en otro tiempo.

—Pero lo hemos comprado—replicó el joven con viveza y mi padre pagó su valor...

—Como no soy yo quien trata de matar á vuestro señor padre—contestó el barón de Rodach con una sonrisa,—es inútil defender su causa ante mí... hablemos de los tres bastardos, nuestros comunes enemigos, y como me preguntáis, os digo lo que intentan hacer.

Abel volvió á sentarse, y pasó la mano por su frente murmurando:

—Me olvidaba de que existen gruesos muros entre los asesinos y mi anciano padre.

—Después de Moses de Geldberg—continuó Rodach saludando cortesmente al doctor,—le tocará su turno á don José Mira.

El rostro del portugués se puso livido.

Monsieur de Reinhold perdía el aliento; sus ojos fijos en Rodach, expresaban un espanto indecible.

—Después de don José Mira —prosiguió el barón,— no hay más que escoger.

sólo de la muerte de nuestro corresponsal Zachæus, y apenas hemos podido darle crédito.

—Pues no lo dudéis.... Ese pretendido Klob había llegado á intimar tanto con nuestro jefe que sabía acerca de él mucho más que yo mismo... Con este motivo he tenido ocasión de penetrar hasta él, á fin de obtener ciertas noticias que me faltaban y de las cuales tenía necesidad en mi nueva posición... De este modo he llegado también á conocer á sus hermanos.

Pintábanse diferentes emociones en los rostros de los tres asociados.—Abel estaba pálido, y su rostro expresaba cierta especie de terror. José Mira y Reinhold examinaban á Rodach con curiosidad y avidez.

—¿Es cierto que se parecen exactamente unos á otros?—preguntó Reinhold.

—Algo hay de eso—repuso el barón; pero siempre se exagera.

—Y se parecen á su padre, el conde Ulrico—preguntó el doctor, cuya mirada era de fuego en aquel instante.

—No —respondió Rodach sin vacilar.

—¿Y que dicen?—preguntó Reinhold.

—Dicen que han matado al patricio Zachæus Nesmer uno de los asesinos de su padre.

—Reinhold y Mira inclinaron á un tiempo los ojos.

—¡Cómo!—exclamó el joven Geldberg, lo confiesan...

—Ante la justicia no... pero lo han confesado delante de mí... diré más, se alaban de haberlo hecho.

Son unos malvados endurecidos —murmuró el joven.

—Son unos hombres resueltos —dijo el barón fijan-



Jacob Ahlers

Lista de los vapores que se esperan
Las fechas son aproximadas

DIA	VAPOR	Ton.	DESTINO
22 Nbre.	Otavi.	6800	Swakopmund, Lüderizbusch Cape Town, Costa Oriental de Africa
23 "	Lucie Woermann	5100	Southampton, Boulogne, y Hamburgo
24 "	Falk *	2500	Hamburgo
2 Dbre.	Prinzessin	6300	Lisboa, Southampton, Amberes y Hamburgo
4 "	Lothar Bohlen	3100	Las Palmas, Dakar, Rufisque, Bathurs y Costa de Africa
4 "	Hans Woermann	5600	Las Palmas y Costa de Africa
4 "	Alexandra Woermann	4800	Madera y Hamburgo
8 "	Hauk *	2500	Hamburgo
12 "	Adolph Woermann	7400	Swakopmund, Lüderizbusch Cape Town y Costa Oriental de Africa.
16 "	Swakopmund	7400	Las Palmas Costa de Africa
22 "	Porto *	3000	Hamburgo
23 "	Feldmarsehall	6300	Southampton, Amberes y Hamburgo

* Llevan frutos.



Otto Thoresen

Línea de Vapores Fruteros

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres
SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE

Día	el magnífico vapor	DESTINO
"	"	SAN MIGUEL
"	"	SAN LUCAR
"	"	SALERNO
" 24 "	"	SAN MIGUEL

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el "Middleton Wharf" el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para Rotterdam, Amsterdam y Amberes contrabordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de LAS PALMAS Y SANTA CRUZ DE TENERIFE, para DUNKERQUE y HULL.

SALIDAS DEL MES DE NOVIEMBRE

Día Nbre. el magnífico vapor SAN TELMO

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores SANCHO y SAN SEBASTIÁN
SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapor San Sebastián

Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma prosiguiendo a los Sauces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho

Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo a Santa Cruz de Tenerife.

Cada quince días hará el vapor Sancho una expedición extraordinaria a la Costa Norte de Tenerife, saliendo de esta Capital los jueves en la noche para cargar allí los viernes y sábados, la fruta que se presente para DUNKERQUE y HULL, y llegar a Santa Cruz de Tenerife los domingos al amanecer, saliendo entonces para Gomera en la misma noche en lugar del sábado.

Para más informes dirigirse a las oficinas de
Otto Thoresen, Marina, 3, tercer piso.
Santa Cruz de Tenerife.



Compañía trasatlántica

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Diciembre de 1910

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEON XIII	9	Montevideo y Buenos Aires.
SAN FRANCISCO	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
P. DE SATRUSTEGUI	16	Cádiz y Barcelona.
M. L. VILLAVERDE	14	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
ANTONIO LOPEZ	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabanilla, Curazao y la Guayra, con trasbordo en la Habana para Veracruz.
MANUEL CALVO	30/31	Cádiz, Barcelona y Génova.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Chargeurs réunis

PARA BURDEOS Y HAVRE

El vapor francés
Campinas
llegará a este puerto el 24 del corriente.
Admite carga.
Agentes, **Hardisson Hermanos.**

Cía. générale Transatlantique

Para la HABANA (directamente)

El vapor francés
Saint Laurent
deberá llegar a este puerto el 1 de Diciembre.
Admite carga y pasajeros.
Consignatario, R. García, casa de los señores
Hardisson Hermanos.

Chargeurs réunis

Para Rio Janeiro,

Santos, Montevideo y Buenos Aires
El vapor francés
Amiral Sallandrouze Lamornaix
llegará a este puerto el día 23 de Noviembre. Admite carga y pasajeros.
Consignatario, R. García, casa de los señores
Hardisson Hermanos

Recibos de Lotería

se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

PAPEL DE HILO

superior, cuadrado, se vende en la Imprenta García Cruz.

LA INDIANA

FÁBRICA DE CHOCOLATES

FERRER, 17, 19 Y 21

Santa Cruz de Tenerife

LA INDIA

Fábrica de Pastas alimenticias para sopa

En estas acreditadas Fábricas, montadas con todos los adelantos modernos, se emplean materiales de primera calidad para la elaboración de sus artículos.

MOLINOS HARINEROS

FERRER, 17, 19 Y 21. TELÉFONO, No. 88.

NOVELAS

de varios autores se acaban de recibir en la Imprenta García Cruz, calle de San José, número 36.

Imprenta García Cruz

36, San José, 36
Santa Cruz de Tenerife

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación de libros. *****
Prontitud, esmero y precios módicos.
Visitar sus talleres y os convenceréis.

REUMATICO... Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las Pastillas Anti-Reumaticas del DR. N. BOLET. Eminentes Médicos atestiguan su eficacia.



LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MÁQUINA
SINGER

LA SUPREMACIA DE LA
MÁQUINA SINGER
ha sido confirmada y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad sigue siendo
DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER
las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,
SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

37, ALFONSO XIII, 37
Santa Cruz de Tenerife.

Al Comercio. - Hojas para el levante de mercancías libres de derechos y hojas declaratorias de artículos sujetos al pago de derechos al Ayuntamiento.

De venta Imprenta García Cruz,
San José, 36.

FE DE VIDA de venta en la Imprenta García Cruz San José, 36.

Academia preparatoria para escuelas especiales de Ingenieros, de Industrias, de Comercio, incluso el Profesorado; asignaturas del Bachillerato, etc.
Colegio de primera enseñanza anexo a dicha Academia. Enseñanza Elemental y Superior con sujeción a los programas de ingreso de las diferentes carreras. — Idiomas. — Robayna, J. y Méndez Núñez 10. — Juan Gaviño.

Libros de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

- Por *El Pensador Mexicano*.—El Periquillo Sarniento, 1 tomo.
- Por *Maxime Villemet*.—Amor del Diablo, 1 tomo.
- Por *Gustave Guillon*.—Los Apaches de París, 1 tomo.
- Por *Marc Mario*.—El Corneta de órdenes, 1 tomo. El Huérfano del Regimiento, 1 tomo. Traición de amor, 1 tomo. El Amante de la Judía, 1 tomo. Los Presidarios del amor, 1 tomo. El Triunfo de un detective, 1 tomo.
- Por *Henry Germain*.—El Hijo abandonado, 1 tomo. Un Obrero aristócrata, 1 tomo. Los Saltimbanquis, 1 tomo. El Secreto de Matilde, 1 tomo. La Bella Luisón, 1 tomo.

Para Escuelas

Catón, 50 céntimos. Frases y cuentos, 1 peseta. Juanito, 1 pta. El Quijote, 1'50 ptas.—Gramática, Aritmética, Geografía y Geometría, 50 céntimos cada uno. Todos encuadernados.

DICCIONARIO.—Se ha puesto a la venta el magnífico «Diccionario Manual de la Lengua Española», publicado por S. Calleja. Es el más barato en relación con su volumen, y el más nuevo e interesante.

Esta obra forma un hermoso tomo, esmeradamente impreso en papel superior, satinado, en 8.º mayor (18 por 120 milímetros próximamente), con más de 1.700 páginas, encuadernado con lujo y solidez. Precio, 8 pesetas.

No se ha publicado más Diccionario manual ilustrado que éste: pues si bien algunos editores extranjeros anuncian obras de ese género, llenas de errores por cierto, con diminutos e imperfectos dibujillos que dicen representan pájaros, peces, hierbas, personas y objetos, en concepto nuestro no representan nada, ni eso puede llamarse ilustración de un libro.

Este Diccionario va documentado concienzudamente con millares de preciosos grabados, retratos, láminas enciclopédicas, cuadros y mapas en colores, todo nuevo y original.

De venta en la Imprenta García Cruz.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ.—SAN JOSÉ 36

do con frialdad la vista sobre los otros dos socios, y hombres que no atienden más que a su conciencia.

—Seréis tal vez amigo de ellos—balbuceó Reinhold.

El baron arrugó el entrecejo, y su altiva mirada centelleó.

—Yo soy el barón de Rodach—contestó inguiendo la cabeza: su padre me rehusó en otro tiempo la mano de su hija Margarita, que me amaba... y yo detesto todo cuanto pertenece de cerca ó de lejos a la sangre de Bluthaupt.

Estas palabras pronunciadas con una repentina energía devolvieron la sonrisa a los labios del caballero de Reinhold; y hasta la lúgrube fisonomía del doctor Mira recobró su serenidad

—No habléis de cosas muy remotas, señor barón—dijo el caballero;—mas ahora que recuerdo, me parece haber oído contar esa historia... se os rehusó la mano de la joven condesa Margarita para dársela al viejo Gunther el hechicero.

El barón adoptó ese aire de grave melancolía que producen los recuerdos súbitamente evocados.

—Yo era casi un niño—murmuró,—cuando la vi partir, y me pareció que el porvenir se oscurecía para mí... Oh!... mis sufrimientos fueron crueles, y aquella primera desgracia ha pesado sobre toda mi vida... Abandoné Alemania... la vista del catilo de Rotha me despedazaba el corazón.... Veinte años hace que esto sucedió, y desde entonces no he dormido una vez bajo el techo de mi padre.

Había un profundo acento de verdad en estas palabras pronunciadas lentamente.

Mira lanzó un suspiro, como si su alma se hubie-

se descargado de un enorme peso: su frente siniestra se despejó, y hubo una sonrisa en sus labios.

—Y bien! señor barón—dijo Reinhold tendiendo por segunda vez su mano a Rodach en una explosión de alegría:—he aquí una circunstancia que hace valer nuestra intimidad más que diez años de trato... Nos otros también detestamos todo cuanto pertenece a Bluthaupt, y para ello tenemos nuestras razones, que en parte conocéis. Pero volviendo a esos malditos bastardos estoy seguro de que forjan proyectos en su prisión.

—Muchos proyectos—respondió Rodach.

—¿Y qué esperan?

—Primero, evadirse.

—¡Todos los presos esperan lo mismo!—dijo Abel, que se iba habituando a la situación y recobraba poco a poco su tono;—pero ya hace cerca de un año que están debajo de llave, y esto es algo ventajoso para la opinión de las paredes de la cárcel de Francfort.

—Pero, suponiendo que se escapasen...—repuso Reinhold.

—¡Oh! sus intenciones no son ningún misterio—respondió Rodach;—su obra está comenzada, y tienen la firme voluntad de acabarla... Mein-herr Fabricius Van-Præt caerá el primero.

Abel quedó asombrado y los otros dos dejaron escapar una exclamación.

—En seguida le tocaá su turno al magiar Yanos Georgy—prosiguió Rodach, cuya frialdad parecía ir en aumento;—y cuando hayan concluido con el magiar, habrán cumplido la mitad de su tarea.

El caballero hacía desesperados esfuerzos para con-